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Trieste, 21/10/2023

Interrogazione

con richiesta di risposta scritta e verbale in Consiglio Comunale

Oggetto: funzioni di direzione del nuovo Museo del Mare

Considerata la decisione di questa Amministrazione, operativa dal 1° luglio 2022, di
eliminare la storica figura del Direttore dei Musei civici triestini, accorpandoli alla
Promozione turistica e agli Eventi culturali e sportivi sotto la direzione di un dirigente
amministrativo;

Considerato che l’eliminazione della figura del Direttore dei musei comporta
l’esclusione dei musei civici triestini dal nuovo Sistemamuseale nazionale seguendo le
indicazioni del D.M. 113/2018 sull’ “Adozione dei livelli minimi uniformi di qualità per i
musei e i luoghi della cultura e appartenenza pubblica e attivazione del Sistema
museale nazionale” e il suo allegato al punto 5.1 denominato “Direttore: individuazione
formale della figura di direttore con specifica competenza ed esperienza professionale”;

Considerate le linee guida dell’ICOM (International Council of Museums) Italia del
novembre del 2017 che definiscono con precisione i profili professionali,
adeguatamente formati, indispensabili per il corretto funzionamento del museo
contemporaneo nei diversi ambiti (pianificazione culturale, gestione e amministrazione,
conservazione e valorizzazione delle collezioni, sicurezza, servizi educativi,
comunicazione);

Considerata anche la nuova definizione di museo di ICOM di agosto 2022 che afferma
che “Il museo è un'istituzione permanente senza scopo di lucro e al servizio della
società, che compie ricerche, colleziona, conserva, interpreta ed espone il patrimonio
culturale, materiale e immateriale. Aperti al pubblico, accessibili e inclusivi, i musei
promuovono la diversità e la sostenibilità”;

Considerata la funzione di attrattore culturale e turistico dei musei civici e in particolare
del futuro Museo del mare al magazzino 26 in Porto Vecchio, progetto frutto di un
ingente finanziamento;
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Considerata la carenza di personale adeguatamente qualificato per la gestione dei
musei civici e la pratica di esternalizzare i servizi; (didattici, di visite guidate, di restauro
delle collezioni, di vigilanza e sicurezza, di biglietteria, accoglienza e informazione al
pubblico)

Si interrogano il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. rispetto alla forma giuridica scelta per la futura gestione del Museo del Mare e di
quale sia la sua mission specifica;

2. se vi è e quale sia il piano strategico per i prossimi tre anni di esistenza del Museo
e se questo sia in linea con i riferimenti sopracitati;

3. quali siano le prospettive per quanto riguarda l’assunzione di personale, tenendo
conto che nel futuro, all’interno del Magazzino 26 saranno riuniti più museo con
un aumento della richiesta di personale;

4. quale figura e quali saranno gli uffici competenti per la redazione del nuovo
statuto del Museo del Mare redigendone anche il nuovo progetto istituzionale,
rappresentando anche l’istituzione verso l’esterno e promuovendone l’immagine
pubblica;

5. quale figura e quali uffici saranno responsabili dei programmi annuali e
pluriennali di sviluppo, della loro gestione, monitoraggio e valutazione, nonchè
chi sarà responsabile delle risorse assegnate e della programmazione economica;

6. quale figura e quali uffici saranno responsabili della gestione e cura delle
collezioni, della ricerca, valorizzazione del patrimonio culturale anche attraverso
l’accordo con istituzioni pubbliche e private, dell’ordinamento e della
presentazione del patrimonio del museo nonchè dei relativi criteri espositivi;

7. quale figura e quali uffici saranno responsabili del coordinamento, supervisione e
indirizzamento delle attività dei responsabili dei vari settori, con la definizione
degli obiettivi e la progettazione scientifica delle mostre e delle manifestazioni
culturali;

8. quale figura e quali uffici saranno responsabili dell’organizzazione e gestione
delle risorse umane, tecniche e strumentali, della formazione e
dell’aggiornamento del personale;

9. quale figura e quali uffici saranno responsabili delle strutture, della loro
manutenzione ordinaria e straordinaria, della sicurezza delle persone e del
patrimonio del museo;

La Consigliera Giorgia Kakovic
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